

Ο άνισος αγώνας των υγειονομικών στα νοσηλευτικά ιδρύματα της χώρας, εκτός από μεγάλες νίκες με τον αόρατο εχθρό, έχει και παράπλευρες απώλειες. Μία από αυτές είναι η αδυναμία των εργαζομένων να ανταπεξέλθουν σε κάποιες λειτουργίες των νοσοκομείων, λόγω φόρτου που προκάλεσε ο κορονοϊός σε συνδυασμό με την έλλειψη προσωπικού που τίθεται χρόνια ως ζήτημα.

Οι κλινικές και οι ΜΕΘ για COVID-19 καθ' όλη τη διάρκεια της πανδημίας επεκτείνονται συνεχώς σε πολλά νοσοκομεία, χωρίς όμως να αυξάνεται το προσωπικό. Ουκ λίγες φορές, ιατροί άλλων ειδικοτήτων και νοσηλευτές κλήθηκαν να συνδράμουν στη μεγάλη μάχη με τον κορονοϊό, ώστε να σωθούν ανθρώπινες ζωές, ωστόσο αυτό οδήγησε στο να μην μπορούν να ανταποκριθούν υγειονομικοί ακόμα και σε βασικές ανάγκες ασθενών στους θαλάμους.

Δεν προλαβαίνουν στις COVID-19 κλινικές

Οι καταγγελίες για δίσκους με φαγητό που γυρίζουν πίσω γεμάτοι, ασθενείς που για καιρό δεν είχαν βοήθεια για να κάνουν μπάνιο και διαδικασίες που θεωρούνταν υποχρεώσεις και δεν γίνονται πλέον, καταγράφονται καθημερινά. «Όταν υπάρχουν 2-3 υγειονομικοί για να εξυπηρετήσουν 40 ασθενείς, δεν προλαβαίνουν να κάνουν πολλά. Υπάρχουν πολλές καταγγελίες για συγκεκριμένα περιστατικά. Οι ίδιοι οι υγειονομικοί λένε πως δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν. Υπάρχουν πολλοί ασθενείς στις κλινικές COVID-19 που δεν προλαβαίνουν να φάνε» δηλώνει στη «ΜτΚ» ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης Παννάκος.

«Όταν κάποιος είναι ντυμένος με την ειδική στολή προστασίας για τον κορονοϊό, είναι συγκεκριμένος ο χρόνος που μπορεί να παραμείνει στον θάλαμο» λέει ο πρόεδρος των εργαζομένων του «ΑΧΕΠΑ» Μπάμπης Κοροζενός, τονίζοντας πως πρέπει να φροντίσουν αρχικά τα απολύτως απαραίτητα πράγματα για τους νοσηλευόμενους. «Υπάρχουν περιπτώσεις ασθενών που δεν μπορούν να φάνε για αυτό τον λόγο, καθώς εκείνη την στιγμή που είναι μέσα οι νοσηλευτές είτε δεν θέλουν, είτε κοιμούνται αλλά δεν μπορούν να μείνουν πάνω από δυο ώρες με τις στολές» αναφέρει.

Οι περισσότεροι εκπρόσωποι εργαζομένων στα νοσοκομεία, αναφέρουν ότι η έλλειψη προσωπικού έγινε περισσότερο εμφανής στο δεύτερο κύμα της πανδημίας. «Στην ένταση του Νοεμβρίου, υπήρχαν πολλά τέτοια προβλήματα. Όταν δεν έχεις αρκετό προσωπικό αλλά ούτε συγγενείς δεν μπορούν να μπουν στους θαλάμους για να βοηθήσουν τους άρρωστους, συμβαίνουν αυτά» δηλώνει ο πρόεδρος των εργαζομένων στο «Ιπποκράτειο» Χρήστος Τζελέπης.

Από την άλλη ο πρόεδρος των εργαζομένων στο «Παπαγεωργίου» Παναγιώτης Τουχιδής, αναφέρει πως «πάντα υπήρχαν τέτοιες περιπτώσεις. Σε όσους ασθενείς δεν αρέσει το φαγητό δεν τρώνε, αν πεινάνε όμως τρώνε. Κυρίως όσοι είναι σε COVID-19 κλινικές έχουν ανάγκη το οξυγόνο».

Προς αυτοκατάργηση οι βοηθοί θαλάμων

Την περιποίηση των ασθενών, την τακτοποίηση των κομοδίνων και τη βοήθεια σε όσους δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν, ως αρμοδιότητα ανήκε στους βοηθούς θαλάμων. Ωστόσο, σύμφωνα με τους υγειονομικούς, αυτή η ειδικότητα τείνει να «αυτοκαταργηθεί». «Στα περισσότερα νοσοκομεία είναι ένα χρόνο πρόβλημα, σχεδόν έχει αυτοκαταργηθεί αυτή η ειδικότητα με τα χρόνια. Είναι μονοψήφιος ο αριθμός των βοηθών θαλάμων σε κλινικές» δηλώνει στη «ΜτΚ» ο πρόεδρος της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος στο 2ο παράρτημα Μακεδονί-

ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΙ... ΣΥΓΓΕΝΩΝ

Γεμάτοι επιστρέφουν οι δίσκοι με φαγητό από όσους δεν έχουν δυνατότητα να αυτοεξυπηρετηθούν και έχουν ανάγκη βοήθειας, αλλά λόγω φόρτου δεν προλαβαίνουν οι υγειονομικοί να τους φροντίσουν

Μ Του Θεολόγου Ηλιού

Βασικές ανάγκες ασθενών καταλήγουν σε... παράπλευρες απώλειες



ας-Θράκης Γιώργος Μπαλιόζογλου.

Οι περισσότεροι που άνηκαν σε αυτή την ειδικότητα έχουν συνταξιοδοτηθεί και φαίνεται πως δεν ανανεώθηκαν οι θέσεις. «Εδώ και 30 χρόνια δεν αναπληρώνονται οι βοηθοί θαλάμων που συνταξιοδοτούνται. Γι' αυτό το λόγο, πλέον οι νοσηλευτές ταΐζουν ασθενείς που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν. Κάποιες θέσεις βοηθών καλύπτονται με επικουρικό προσωπικό» αναφέρει ο κ. Κοροζενός.

Την ίδια ώρα όμως, η κόπωση των νοσηλευτών είναι τεράστια από τα κενά που καλούνται να καλύψουν και οι παράπλευρες απώλειες αυξάνονται. «Οι συνάδελφοι είναι πολύ κουρασμένοι σωματικά και ψυχικά. Δεν έχουν πλέον αποθέματα δύναμης, καθώς τα κενά μεγάλωσαν ακόμα περισσότερο λόγω των νοσηλευτών που λείπουν για πολύ καιρό με άδεια ειδικού σκοπού» σημειώνει ο κ. Μπαλιόζογλου.

«Εμείς στο νοσοκομείο έχουμε πλέον 20 βοηθούς θαλάμων» λέει ο πρόεδρος εργαζομένων στο «Ιπποκράτειο» Χρήστος Τζελέπης. «Δεν είναι ο αριθμός που θα έπρεπε να είχαμε, αλλά και αυτός είναι σημαντικός. Γενικά έχουν μείνει λίγοι μόνιμοι στην ειδικότητα αυτή. Κάποιοι από το βοηθητικό προσωπικό και τραυματιοφορείς αναλαμβάνουν τα χρέη τους όταν χρειαστεί».

Το «μπλόκο» σε συγγενείς και αποκλειστικές νοσοκόμες

Εκτός από τις COVID-19 κλινικές όμως, προβλήματα λειτουργικότητας υπάρχουν και στις υπόλοιπες κλινικές λοιπής νοσηρότητας. Το «μπλόκο» σε συγγενείς ασθενών λόγω της πανδημίας, επιβαρύνει την κατάσταση για την φροντίδα τους. «Πριν την πανδημία οι συγγενείς ταΐζαν και περιποιούνταν τους ασθενείς που δεν μπορούσαν να αυτοεξυπηρετηθούν. Τώρα όμως δεν επιτρέπεται να εισέρχονται οι συνοδοί στους θαλάμους λόγω των μέτρων» σχολιάζει ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ.

«Ο συγγενής μου είχε να κάνει μπάνιο 1,5 μήνα. Δεν πήγε κανείς να τον πλύνει και εμάς δεν μας άφηναν» καταγγέλλει συγγενής άντρα που νοσηλεύεται σε νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης. Επίσης, λόγω της πανδημίας έχουν περιοριστεί οι αποκλειστικές νοσοκόμες που μίσθωναν συγγενείς για ασθενείς τους. «Οι αποκλειστικές νοσοκόμες για να εισέλθουν στα νοσοκομεία πρέπει κάθε φορά να επιδεικνύουν αρνητικό τεστ κορονοϊού. Καταλαβαίνετε ότι αυτό στοιχίζει για τους συγγενείς και δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν, για αυτό έχουν μειωθεί ιδιαίτερα. Σε κλινικές κορονοϊού δε, απαγορεύεται να υπάρχουν αποκλειστικές νοσοκόμες» τονίζει ο κ. Παννάκος και διευκρινίζει πως «αν εγκριθεί από ιατρούς ότι χρειάζεται αποκλειστική νοσοκόμα ένας ασθενής λοιπής νοσηρότητας, τότε ένα μέρος των εξόδων καλύπτεται από την ασφάλεια».

«Οφείλει η κυβέρνηση να λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα για να θωρακίσει τα νοσοκομεία. Με προσλήψεις μόνιμου προσωπικού που παράλληλα θα εκπαιδεύεται. Τα κενά σε οργανικές θέσεις είναι τεράστια τόσο σε γιατρούς όσο και νοσηλευτές, καθαριστές» αναφέρει ο κ. Μπαλιόζογλου, υπογραμμίζοντας πως πρέπει να γίνουν μονιμοποιήσεις ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν οι υγειονομικοί σε όλες τις ανάγκες στα νοσοκομεία της χώρας.